

# 爱护公共设施 别让果皮箱“受伤”

本报见习记者 韩蕾

## 核心新闻

### 新型果皮箱 刚“上岗”就“受伤”

从6月初到现在,我市东方红大道、中山南路、新马路等城市主干道上都陆续地安装了新型果皮箱。颜色亮丽、美观大方的果皮箱成为城市一道靓丽的风景线,但这条风景线却已经开始遭到了破坏。

“刚更换果皮箱的第四天凌晨,就有一个被车撞坏了,从更换到现在,不到半个月的时间里,被车撞坏了两个,北京路上的被恶意损坏了4个。”市环卫处监理公司经理李乐云对记者说,“更有甚者,把果皮箱内的铁皮内胆都给偷走了!”

新“上岗”的果皮箱,外表是不锈钢的,比较便于清洗,而且果皮箱里面有铁皮内胆,环卫工人清理垃圾的时候,只需要把内胆拿出来,把垃圾倒入垃圾车里就可以了,而且不会造成二次污染,果皮箱周围也可以保持清洁,这能让环卫工人的工作强度减轻不少。

“虽然这些果皮箱都上的有锁,但是有些人竟然拿起撬棍把锁撬开,把内胆偷走,这种偷盗公共设施的行为太过分。”李乐云很无奈地说。

我市之前的老式果皮箱是2011年年底更换的,今年以创建国家卫生城市为契机,市环卫处采购了1000余个新型果皮箱,按照创建国家卫生城市的标准,在市区的主干道上,根据人流量的密集程度,每隔60米或者80米,就设置了一个新型果皮箱,分类回收可回收再利用、不可回收、烟灰缸以及废旧电池四类垃圾,“果皮箱的密度达到了,行人扔果皮、纸屑也会方便不少。”李乐云说,“我每天都告诉工人,让他们把果皮箱清理干净,这样市民就不忍心破坏了。”



昨日下午,环卫部门的陈师傅正在胜利路更换受损果皮箱。本报见习记者 韩蕾 摄

## 延伸新闻

### 多数损坏源于某些生活陋习

市民在街头经常能看到的蓝黄两色的双桶或者单桶果皮箱,材质是石棉瓦的,如果说行人从旁边走,轻轻摇晃一下,或者是轻轻地砸一下,可能不会造成什么大的损坏,但是如果用力拉扯,或者是把易燃物放进去,那么垃圾箱肯定是要受到损坏的。

市环卫处工作人员告诉记者,2011年年底,刚更换果皮箱没多久,行政路附近的果皮箱就被人烧坏了好几个。2013年10月,从琵琶桥头到龟山亭,路两旁的几十个垃圾箱全都被推倒。“这几十个果皮箱,工人修一天都修不完,而且像是人为破坏的。”李乐云告诉记者,果皮箱“受伤”,大多是用力翻扒、煤

球、烟头等一些明火烧、车辆撞坏等一些人为原因造成的。

为了找几个饮料瓶,有些人会把手伸进果皮箱内使劲翻找,有的索性直接把果皮箱直接拽掉,“啪”的一声摔在地上,然后再把里面的垃圾倒出来翻捡,捡完之后就扬长而去。

李乐云说,人民路、建设路等路段的部分临街商铺,担心果皮箱放在门前影响生意,会随意挪动,这样也会造成损坏。

同时,果皮箱的不正确使用也会让它们“受伤”。不少市民都认为,果皮箱就是垃圾箱,一切垃圾都可以往里扔。

“不少商家都把厨房垃圾往里倒,果皮箱就会粘上很多油渍,清洗起来就比较困难,还有砖头等建筑垃圾都往里倒!”李乐云说,更有甚者把带有火星的烟头或者煤渣扔进去,这样不仅会让果皮箱因为承受不住重量而损坏,而且万一果皮箱里面的纸屑被点燃,烧坏的不仅是果皮箱,还会危及到周边的车辆和建筑物。

“路边的果皮箱是方便行人扔果皮、烟头等而设置的,其他垃圾不应该直接扔到里面。”李乐云提醒,烟头应掐灭后再扔进去,加之现在的新型果皮箱设置了专门扔烟头的地方,市民更应该注意,不要扔错地方。

### 果皮箱每年维修费用不菲

市民常见的黄绿两色的单桶或者双桶的果皮箱一个箱子的价格在200元左右,这次更换的新型果皮箱一个价格在1000元左右。“新型果皮箱因为是刚刚才更换的,所以还没有进入维修程序。”李乐云说,“以前的老式果皮箱一天修一两个的也有,修十几个的也有!”

目前,环卫处有两名工作人员专门负责巡查和维修果皮箱,从高铁站到南湾,这两名工作人员不间断地进行巡查,发现哪里果皮箱坏了随

时修理。“他们的车上都放有配件,发现一个修一个。”李乐云说。

“我市中心城区主次干道共有1200个左右的老式果皮箱,几乎每年都要维修一遍。”李乐云说,“重点路段,比如说胜利路、河南路、北京路、新华东路等地方,每个果皮箱每年修了都不只5遍。”

有的果皮箱只是螺丝松动,或者支架损坏,这样的紧一下螺丝,或者是固定一下支架就可以,但是有不少果皮箱因为人为破

坏,比如果皮箱之间的连接处被戳成了个大洞,无法上铆钉固定,这样的就只能更换新的。

“每年光更换果皮箱的桶都是一笔不小的开支!”李乐云介绍道,2012年和2013年两年的时间里,维修果皮箱的人工费约2万元,购置配件则花去了20万元左右,为了能够清洗果皮箱上的油渍和其他人工难以清理的污渍,市环卫处又购置了两台LG-A1D型多功能小广告清洗车。



被恶意烧毁的果皮箱。

## 记者手记

### 保护公共设施 人人有责

果皮箱是公共设施之一,有方便行人投放废弃物,保障市容干净整洁的重要功能,是现代文明城市建设中不可或缺的有机部分,但是,市民在使用这些果皮箱的时候,却不爱惜,随意拿明火把它烫伤,翻捡东西时大力拉扯等行为,多少都会让它们“受伤”。

除了果皮箱之外,窨井盖、路灯、站牌等公共设施也都会受到不同程度的损坏。公共设施的保护情况,折射出一个城市的文明程度,也反映出市民的素质高低,生活在城市里的人都在享受着公共设施带来的便利,而现实中,却难以认真地呵护每一件公共设施。

如果人人都能把公共设施当成自己东西一样来爱惜,就会延长它们的寿命,市民生活也会更方便。所以,让我们从我做起,去保护公共设施,自觉树立爱护公共设施的意识,发现有损坏公共设施的行为时,应及时挺身制止,只有这样,我们的生活环境才能更文明、和谐。